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I.- FICHA TÉCNICA 
 

Realización: CADPEA, Centro de Análisis y Documentación Política y Electoral de 

Andalucía. Trabajo de campo realizado entre el 23 de junio y el 08 de julio de 2014 por 

el Laboratorio de encuestas telefónicas asistidas por ordenador de la Universidad de 

Granada.  

Recogida de la información: Entrevista telefónica mediante sistema CATI.   

Ámbito geográfico: Comunidad Autónoma Andaluza.  

Universo: La población objeto de estudio corresponde a los mayores de 18 años 

residentes en Andalucía.  

Tamaño muestral: 1200 entrevistas telefónicas distribuidas en las ocho provincias de 

la Comunidad Autónoma Andaluza presentando la siguiente distribución: Almería 83, 

Cádiz 183, Córdoba 126, Granada 138, Huelva 77, Jaén 106, Málaga 201 y Sevilla 286. 

Diseño muestral: Muestreo aleatorio simple con afijación proporcional en función del 

tamaño poblacional provincial. Las unidades secundarias, personas encuestadas, se 

han seleccionado siguiendo un procedimiento aleatorio sistemático de las bases 

telefónicas existentes, para seleccionar, por último, a los sujetos encuestados según un 

criterio de  afijación proporcional a las cuotas de sexo y edad establecidas. 

Error muestral: El error muestral para el total de la Comunidad Autónoma Andaluza es 

del +/- 2,83%, para un nivel de significación o confianza de: 95% y bajo el supuesto de 

máxima indeterminación p=q=0,5. 
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II- INTRODUCCIÓN 
 

EGOPA es el acrónimo del Estudio General de Opinión Pública de Andalucía que 

periódicamente realiza el grupo de investigadores que integran el Centro de Análisis y 

Documentación Política y Electoral de Andalucía.  

Esta edición del EGOPA se corresponde con la oleada de verano de 2014. Estos 

resultados, junto con los obtenidos en los sucesivos estudios realizados desde la 

primera encuesta de otoño 2002, nos permiten trazar la evolución de la opinión 

pública andaluza en los últimos doce años, mostrando las pautas de continuidad y 

cambio en la cultura política de los andaluces. 

De esta forma, en el EGOPA verano de 2014, se integran preguntas para 

conocer la opinión de los andaluces en relación a los principales referentes políticos y 

que, con un carácter genérico y de continuidad, se vienen realizando en las sucesivas 

oleadas, como también específicas- al momento en el que se realiza el estudio- y 

centradas en la situación económica personal/familiar de los andaluces, así como en la 

valoración de las distintas políticas económicas que se están llevando a cabo, ya sea a 

nivel andaluz como español.  

Estas preocupaciones quedan reflejadas en la estructuración del contenido de 

este informe. Tras la presentación de la ficha técnica y de esta breve introducción, en 

la tercera sección se exponen, a modo de resumen ejecutivo, los principales resultados 

del EGOPA, verano 2014. El cuarto bloque comprende la exposición de los resultados 

presentados en los diferentes bloques temáticos. De este modo, el primer apartado 

hace alusión a las valoraciones que los andaluces realizan de la situación de España y 

de Andalucía. En el segundo se analizan las percepciones y valoraciones de los 

andaluces respecto a su situación económica personal o familiar. A continuación, se 

muestran las principales pautas de la cultura política de los andaluces. En el cuarto 

punto se analiza la identidad nacional subjetiva de los andaluces y las preferencias 

sobre la organización territorial del Estado. El apartado quinto muestra el grado de 

conocimiento y valoración del Presidente, el Vicepresidente y los consejeros del 
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ejecutivo andaluz. Junto a ello, se indica la valoración de la gestión del Gobierno de 

España y de Andalucía, así como de la labor de la oposición en los dos escenarios. 

Además, se recoge la valoración sobre la política económica del Gobierno andaluz y de 

la oposición y la opinión sobre la formación del gobierno de coalición andaluz. El punto 

sexto integra el grado de conocimiento y calificación que los andaluces realizan de los 

principales líderes políticos y de los candidatos a la Secretaría General del PSOE. En la 

siguiente sección se presenta el auto-posicionamiento ideológico y en la escala de 

sentimiento nacionalista andaluz personal. Además, se refleja el grado de simpatía 

hacia las formaciones políticas, el comportamiento de los andaluces en las últimas 

consultas celebradas en 2011 (municipales y generales) y en 2012 (autonómicas), junto 

con la intención de voto en unas próximas elecciones generales y autonómicas. El 

último apartado contiene la estimación de voto en las consultas autonómicas. 
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III.- PRINCIPALES RESULTADOS EGOPA VERANO 2014 
 
Valoración de la situación andaluza y española.  

El año 2014 continúa siendo, en verano, un mal año para los andaluces, aunque 

se reducen las percepciones negativas sobre la situación económica de Andalucía y de 

España en relación a invierno. El 87% de los andaluces califica como mala o muy mala 

la situación económica de la Comunidad, mientras que el 84,2% tiene una opinión 

negativa de la situación económica de España. Por su parte, más de la mitad de los 

encuestados (56,6%) considera que la realidad económica andaluza se mantendrá igual 

en los próximos meses, percepción que ha disminuido levemente en referencia a la 

edición anterior en 0,7 puntos porcentuales. Las expectativas sobre el mantenimiento 

del panorama económico a nivel nacional también disminuyen con respecto a invierno 

de 2014 (1,3 puntos porcentuales). Sin embargo, desciende el porcentaje de 

entrevistados que cree que la situación económica, tanto andaluza como española, 

seguirá empeorando. En cuanto a los que opinan que la situación mejorará, se 

mantiene la tendencia ascendente iniciada a comienzos de año en ambos ámbitos. 

Por el contrario, el pesimismo sobre la situación política regional y nacional 

continúa, aunque a lo largo del 2014 se muestra un paulatino descenso de esta 

opinión. En el verano de 2013, el 81,4% de los ciudadanos consideraba que el 

panorama político era malo o muy malo en Andalucía, pasando a representar estas 

percepciones en verano de 2014 el 67,5% de las respuestas. En el ámbito estatal, el 

89,3% realizaba estas valoraciones negativas en el 2013, descendiendo hasta el 78,5% 

en 2014.  

En opinión de los andaluces, el “desempleo” (87,5%), continúa siendo el primer 

problema de la Comunidad, seguido por "la corrupción" (39,1%), "la política" (26,4%) y 

“la marcha de la economía” (26,2%). De esta forma, la corrupción y la política 

continúan superando al malestar de los andaluces con la situación económica, en el 

elenco de problemas de nuestra Comunidad. En menor medida, estas preocupaciones 

se reflejan, aunque a la baja, en el ámbito personal, de tal forma que “el paro” es 
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señalado en primer lugar por el 54,2% de los andaluces, seguido por “los problemas de 

índole económica” (22%), “la educación” (17,1%) y “la sanidad” (10,9%); en quinto y 

sexto lugar se posicionan “la corrupción y el fraude” (8,4%) y “los problemas 

relacionados con la calidad del empleo” (7,1%). “La clase política, los partidos 

políticos” pasan de ocupar el sexto lugar en la oleada de invierno, al séptimo lugar con 

el 5,3% de las respuestas. 

Valoración de la situación personal y economía familiar.  

 En contraposición a este pesimismo sobre la situación andaluza y española, el 

56,4% de los andaluces declara que le han ido bien o muy bien las cosas 

personalmente en el último año, frente al 22,9% que valoran su situación personal de 

forma negativa. En relación a hace seis meses, ha aumentado el optimismo de los 

andaluces  sobre su situación personal en 8,7 puntos porcentuales.  

En cuanto a la valoración de la situación económica personal o familiar, el 

52,5% de los andaluces la califica positivamente, con un incremento de 6,8 puntos 

porcentuales con respecto a la edición anterior, mientras que el 27,4% la considera 

como mala o muy mala. Además, el 71,3% de los encuestados considera que su 

economía personal o familiar continuará igual en los próximos seis meses. 

Por lo que se refiere a la situación del mercado de trabajo, el 71,8% de los 

andaluces conoce a alguien de su entorno cercano que ha perdido su empleo, 

indicando un descenso de 8,6 puntos porcentuales con respecto al invierno pasado. 

Además el 72,3% de los que están actualmente trabajando no ven peligrar su puesto 

de trabajo en los próximos seis meses. 

Cultura política de los andaluces.  

  A la mayoría de andaluces, la política en general (55,7%), española (52,1 %) y 

andaluza (50,5%), les despierta poco o nada interés, pero el 49,4% manifiesta mucho o 

bastante interés por la actividad política autonómica y el 47,9% siente lo mismo por la 

española. En el caso de la política en general reúne mayor desinterés que en la edición 

anterior, lo mismo que la política española. Sin embargo el desinterés por la política en 
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el ámbito andaluz desciende levemente. Este escaso grado de interés por la actividad 

política, se ve acompañado por los sentimientos negativos que despierta la política, 

aunque con respecto a la edición anterior de invierno se presenta un descenso de 3,2 

puntos porcentuales. En verano de 2014, al 71,3% de los andaluces la actividad política 

le despierta sentimientos negativos, tales como desconfianza o irritación. En 

consonancia con este clima de desencanto con la política, se aprecia un aire optimista 

en cuanto al grado de satisfacción de los andaluces con el funcionamiento de la 

democracia. Hace un año, el verano de 2013, se alcanzó el máximo nivel de 

descontento con el 83% de las respuestas, pero con el 2014 se inicia una tendencia 

descendente de esta valoración hasta alcanzar en la edición de verano el 71,7% de los 

juicios negativos. 

Identidad andaluza y opiniones sobre la organización territorial del estado. 

Continúa siendo mayoritaria y con tendencia al ascenso la identificación dual de 

los andaluces con Andalucía y España (67,8%). Tras la acusada caída desde otoño de 

2008, el 2014 muestra signos de recuperación de la preferencia por un Estado con 

Comunidades Autónomas como en la actualidad, alcanzando en verano el 46,9% de las 

respuestas. Este colectivo, como grupo mayoritario, se antepone a los partidarios a la 

baja de un único gobierno central sin autonomías (22,9%), seguidos por los que optan 

por un Estado Federal en el que las CCAA tengan mayor autonomía que en la 

actualidad (21,8%). 

Del mismo modo, y continuando con el leve descenso iniciado a comienzos de 

año, el 86,2% de los andaluces opina que el trato del Gobierno Central a las 

Comunidades es desigual. 

Conocimiento y valoración del gobierno y de la oposición de Andalucía y de España. 

En verano de 2014, el 82,4% de los andaluces conoce a la Presidenta de la Junta 

de Andalucía, Susana Díaz. En cuanto a la valoración de su actuación política, los 

ciudadanos le otorgan una puntuación media de 5,40 puntos, mejorando su valoración 

en 0,40 puntos respecto a invierno de 2014. En referencia al Vicepresidente de la Junta 
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de Andalucía, Diego Valderas, el 64,9% de los consultados declara conocerlo y puntúan 

con 4,22 puntos de media su labor institucional. La mayoría de andaluces, tiene un 

conocimiento limitado del resto de componentes del gobierno de  la Junta de 

Andalucía, con la excepción de Diego Valderas con un nivel de conocimiento del 54,8%. 

Le sigue a distancia, Mª Jesús Montero (29,3%), Elena Cortés (16,4%), Luciano Alonso 

(16,2%) y José Sánchez Maldonado (14,2%). En cuanto a las calificaciones que obtienen 

por su labor, todos los componentes del ejecutivo andaluz suspenden, salvo Elena 

Víboras que obtiene el 5,10. Los que consiguen unas puntuaciones más próximas al 

cinco son: Mª Jesús Montero (4,75) Mª José Sánchez Rubio (4,65). El resto consiguen 

calificaciones por encima del 4, excepto Emilio de Llera  con un 3,90 de valoración 

media. 

Se acorta la distancia entre las opiniones positivas y negativas sobre la gestión 

realizada por el Gobierno de Andalucía. De modo que el 39% de la población califica la 

gestión como mala o muy mala, frente al 37,4% que la considera de forma positiva. En 

relación al verano anterior, esta opinión positiva muestra un incremento de cerca de 

20 puntos porcentuales. Casi la mitad de los andaluces consultados (49,8%) consideran 

la formación del gobierno de coalición andaluz como mala o muy mala. En el caso de la 

actuación de IU en el gobierno de coalición, el 48,5% de los andaluces la perciben de 

forma negativa, mientras que el 28,4% opina que es buena o muy buena. La gestión 

del PP en la oposición del gobierno de nuestra Comunidad es valorada 

mayoritariamente de forma negativa por el 72,1% de los andaluces, con un incremento 

de estos juicios negativos en tres puntos a lo largo de los últimos seis meses.  

Las valoraciones negativas respecto a la gestión del Gobierno de la Nación han 

disminuido en 1,5 puntos porcentuales en los últimos seis meses, de modo que 

actualmente el 69% de los andaluces considera esta labor como mala o muy mala, 

mientras que el 18,1% la valora positivamente. El PSOE también suspende en su labor 

de oposición en el ámbito nacional para el 76% de los consultados, continuando esta 

cifra con la tendencia ascendente iniciada en verano de 2013. 
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En materia de política económica, el 70,5% de la ciudadanía tiene escasa 

confianza en el Gobierno de Andalucía para mejorar la situación de la Comunidad, 

aunque este nivel de desconfianza ha descendido en 0,6 puntos porcentuales con 

respecto al registrado hace seis meses. Las medidas económicas de IU en el gobierno 

de coalición son valoradas por el 38,4% de forma negativa, mientras que son positivas 

para el 22,6%. Las propuestas económicas del PP andaluz no son aceptadas por el 

55,3% de los andaluces, descendiendo 5,1 puntos con respecto a hace seis meses. El 

22,1% de los consultados considera mejor capacitado al Partido Socialista para 

gobernar Andalucía en materia económica, mientras que el 21,3% confía en el Partido 

Popular como la formación política más capacitada para actuar en este ámbito. No 

obstante, hay que poner de manifiesto que el 24,2% de los andaluces considera que 

ninguno de los partidos está preparado para afrontar esta labor. 

Conocimiento y valoración de los líderes políticos.  

Susana Díaz es la líder política andaluza más conocida por los andaluces, 

contando con el 82,4% de conocimiento popular. Le sigue Juan Manuel Moreno Bonilla 

con el 34,2% y Antonio Maíllo con el 26,6%. A gran distancia se sitúa Antonio Jesús Ruiz 

con el 7,1% de conocimiento. El líder de UPyD, Martín de la Herrán Sabick (4,7%) junto 

con el líder de EQUO, Esteban de Manuel (3,1%) son los menos conocidos. Los 

andaluces suspenden a los principales líderes políticos andaluces, excepto a Susana 

Díaz a quien le otorgan 5,40 puntos de valoración media. Le sigue el líder de IU, 

Antonio Maíllo, con un 4,10 de puntuación media sobre 10, y Antonio Jesús Ruiz con 

3,81 de calificación media. A continuación, se sitúan Estéban de Manuel (3,71), Juan 

Manuel Moreno (3,62) y Martín de la Herrán Sabick (3,38). 

Casi la totalidad de los andaluces declara conocer a los líderes de los dos 

principales partidos en el ámbito nacional – Rajoy y Rubalcaba-, con porcentajes de 

respuesta del 99,7%, en el caso de Rajoy y del 99,2%, en el de Rubalcaba. Rosa Díez es 

conocida por un 86,7%, mientras que el 83,6% conoce a Pablo Iglesias, seguido por 

Cayo Lara (79,9). En último lugar figura Juan López de Uralde, líder de EQUO, conocido 

por uno de cada diez consultados (11,7%). 



   
 

  13 
 

                      EGOPA VERANO 2014 

Por lo que se refiere a su actuación política, al igual que viene sucediendo 

desde verano de 2010, ninguno de ellos recibe el aprobado por parte de los andaluces. 

Rosa Díez repite como líder mejor valorada con una calificación media de 4,32 puntos 

en una escala de valoración del 0 al 10, seguida por Pablo Iglesias, con un 4,16 de 

puntuación. Por debajo del cuatro se encuentran Juan López de Uralde con un 3,66, 

seguido por Rubalcaba con el 3,53 de valoración media; en las últimas posiciones, se 

sitúan Mariano Rajoy, con 3,39 puntos y Cayo Lara con el 3,29 de media. En los últimos 

seis meses se registra un descenso generalizado de las calificaciones de los principales 

líderes políticos de ámbito nacional, salvo en el caso de Rajoy, cuya puntuación 

presenta una tendencia ascendente desde comienzos del año actual. 

En cuanto al conocimiento de los candidatos a la Secretaría General del PSOE, 

Eduardo Madina registra el mayor grado de conocimiento con un 52,2%, seguido por 

Pedro Sánchez (42,3%). José Antonio Pérez Tapias aglutina el 38,2% y mientras que 

Alberto Sotillos se sitúa en la última posición con el 23%. El más valorado en una escala 

del 0 al 10 es Pedro Sánchez con una media de 5,73 puntos, a continuación Eduardo 

Madina ocupa el segundo lugar con un 5,30. Mientras que los dos candidatos restantes 

no alcanzan el aprobado; Pérez Tapias consigue un 4,96 y Alberto Sotillos un 4,51 de 

valoración media.  

Comportamiento político y electoral en Andalucía.  

No se han registrado cambios significativos en la ideología de los andaluces en 

los últimos años. En concreto, en la escala ideológica del 0 al 10, la posición media del 

electorado es de 4,48 puntos. 

En relación con el sentimiento nacionalista andaluz, la puntuación media de los 

ciudadanos es de 5,49 puntos, descendiendo levemente con respecto al dato 

registrado hace seis meses (5,71). 

 El PSOE continúa siendo el partido que más simpatía inspira entre los 

andaluces (23,9%). Con un acusado descenso que se viene registrando desde el verano 
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pasado, los afines políticamente al PP engloban al 17,1%. Los simpatizantes de 

PODEMOS, IU y UPyD representan el 13,9%, el 10,3% y el 6,5% respectivamente. 

Si hoy se celebrasen elecciones al Parlamento de Andalucía, el PSOE sería el 

partido más votado. En concreto, con una participación estimada del 60,10%, el PSOE 

recibiría el 36,87% de los sufragios válidos, frente al 36,17% que conseguiría el PP. Por 

su parte, IU, PODEMOS Y UPyD recibirían el 10%, el 6,56% y el 5,01% de los apoyos,  

respectivamente.  
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IV.- PRESENTACIÓN DE RESULTADOS POR BLOQUES TEMÁTICOS 

1.- VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ANDALUZA Y ESPAÑOLA  

1.1.- Valoración de la situación económica de Andalucía y de España 

 

 

¿Podría decirme cómo calificaría la situación 
económica de Andalucía? ¿Y la de España? 

  Andalucía España 

Muy buena ,3 ,3 

Buena 3,7 4,9 

Regular 8,7 10,0 

Mala 50,3 47,2 

Muy mala 36,7 37,0 

Ns ,4 ,7 

Nc ,0 ,0 
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1.1.1. Expectativas sobre la evolución de la situación económica de Andalucía y 
de España 

 

 

 

 
¿Y cómo cree que evolucionará la situación 

económica de Andalucía en los próximos seis 
meses? ¿Y la de España? 

  Andalucía España 

Mejorará 29,7 34,3 

Seguirá igual 56,6 50,4 

Empeorará 11,7 12,8 

Ns 2,1 2,5 

Nc ,0 ,0 
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1.2.- Valoración de la situación política de Andalucía y de España 

 

 

 

 

¿Y cómo calificaría la actual situación política 
de Andalucía? ¿Y la de España? 

   Andalucía España 

Muy buena ,3 ,4 

Buena 17,3 7,8 

Regular 13,5 12,5 

Mala 40,3 41,2 

Muy mala 27,2 37,3 

Ns 1,3 ,7 

Nc ,1 ,1 
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1.3.- Principales problemas de Andalucía 

 

 
En relación con Andalucía, ¿podría decirme, por orden de 

importancia, cuáles considera Ud. los tres principales 
problemas de nuestra comunidad? PRIMER PROBLEMA 

ANDALUCIA 

  Frecuencia Porcentaje 

El desempleo 840 70,0 

La corrupción 117 9,8 

La política 70 5,8 

La marcha de la economía 51 4,3 

La sanidad 34 2,8 

La educación y enseñanza 27 2,3 

La desigualdad social 11 ,9 

La inmigración 7 ,6 

La vivienda 4 ,3 

El medio ambiente 2 ,2 

La infraestructura de comunicaciones 2 ,2 

Las drogas y el alcohol 1 ,1 

Otros (Especificar) 30 2,5 

Ns 4 ,3 

Total 1200 100,0 

 

 

SEGUNDO PROBLEMA DE ANDALUCIA 

  Frecuencia Porcentaje 

La corrupción 250 20,8 

El desempleo 153 12,8 

La marcha de la economía 144 12,0 

La política 142 11,8 

La educación y enseñanza 116 9,7 

La sanidad 97 8,1 

La desigualdad social 53 4,4 

La vivienda 25 2,1 

La inmigración 20 1,7 

La seguridad ciudadana 11 ,9 

La infraestructura de comunicaciones 10 ,8 

Las drogas y el alcohol 4 ,3 

El medio ambiente 1 ,1 

El terrorismo de ETA 1 ,1 

El terrorismo islámico 1 ,1 

Otros (Especificar) 73 6,1 

Ns 99 8,3 

Total 1200 100,0 
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TERCER PROBLEMA DE ANDALUCIA 

  Frecuencia Porcentaje 

La educación y enseñanza 142 11,8 

La marcha de la economía 123 10,3 

La política 110 9,2 

La corrupción 105 8,8 

La sanidad 95 7,9 

El desempleo 66 5,5 

La desigualdad social 44 3,7 

La vivienda 39 3,3 

La inmigración 17 1,4 

La seguridad ciudadana 16 1,3 

Las drogas y el alcohol 11 ,9 

La infraestructura de comunicaciones 10 ,8 

El medio ambiente 8 ,7 

Otros (Especificar) 103 8,6 

Ns 309 25,8 

Nc 2 ,2 

Total 1200 100,0 

 

 

Principales problemas de Andalucía 

El desempleo 87,5 

La corrupción 39,1 

La política 26,4 

La marcha de la economía 26,2 

La educación y enseñanza 23,8 

La sanidad 18,8 

La desigualdad social 8,9 

La vivienda 5,7 

La inmigración 3,7 

La seguridad ciudadana 2,3 

La infraestructura de comunicaciones 1,8 

Las drogas y el alcohol 1,3 

El medio ambiente ,9 

El terrorismo de ETA ,1 

El terrorismo islámico ,1 

Otros (Especificar) 15,6 

Ns 25,8 

Nc ,2 

Tabla de respuestas múltiples 
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1.4.- Principales problemas a nivel personal 

 

En relación con lo anterior, ¿podría decirme, por orden de 
importancia, cuáles son los tres problemas que a Vd, 

PERSONALMENTE, le afectan más? PRIMER PROBLEMA PERSONAL 

  Frecuencia Porcentaje 

El paro 550 45,8 

Los problemas de índole económica 106 8,8 

La educación 72 6,0 

La sanidad 40 3,3 

La corrupción y el fraude 33 2,8 

Las pensiones 24 2,0 

La clase política, los partidos políticos 22 1,8 

Los problemas de salud 21 1,8 

Los problemas relacionados con la calidad del empleo 19 1,6 

Los problemas relacionados con la juventud 18 1,5 

Las preocupaciones y situaciones personales 16 1,3 

El gobierno, los políticos y los partidos 15 1,3 

El funcionamiento de los servicios públicos 14 1,2 

Los problemas de índole social 12 1,0 

Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 10 ,8 

La inseguridad ciudadana 8 ,7 

Las infraestructuras 5 ,4 

La vivienda 5 ,4 

La administración de justicia 5 ,4 

Los problemas medioambientales 3 ,3 

La inmigración 2 ,2 

La crisis de valores 2 ,2 

El terrorismo internacional 1 ,1 

Otros 18 1,5 

Ninguno 153 12,8 

Ns 21 1,8 

Nc 5 ,4 

Total 1200 100,0 
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SEGUNDO PROBLEMA PERSONAL 

  Frecuencia Porcentaje 

Los problemas de índole económica 119 9,9 

La educación 80 6,7 

El paro 75 6,3 

La sanidad 54 4,5 

La corrupción y el fraude 42 3,5 

Los problemas relacionados con la calidad del empleo 36 3,0 

Los problemas relacionados con la juventud 28 2,3 

La clase política, los partidos políticos 24 2,0 

Las preocupaciones y situaciones personales 24 2,0 

Los problemas de salud 22 1,8 

Los problemas de índole social 17 1,4 

El funcionamiento de los servicios públicos 16 1,3 

El gobierno, los políticos y los partidos 15 1,3 

Las pensiones 14 1,2 

La vivienda 11 ,9 

Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 9 ,8 

La inseguridad ciudadana 6 ,5 

La administración de justicia 5 ,4 

La crisis de valores 5 ,4 

Las infraestructuras 3 ,3 

La inmigración 3 ,3 

Los problemas medioambientales 2 ,2 

Las drogas 1 ,1 

El racismo 1 ,1 

La violencia contra la mujer 1 ,1 

Otros 32 2,7 

Ninguno 329 27,4 

Ns 220 18,3 

Nc 6 ,5 

Total 1200 100,0 
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TERCER PROBLEMA PERSONAL 

  Frecuencia Porcentaje 

La educación 60 5,0 

Los problemas de índole económica 46 3,8 

La sanidad 38 3,2 

El paro 32 2,7 

Los problemas relacionados con la calidad del empleo 30 2,5 

La corrupción y el fraude 26 2,2 

Las preocupaciones y situaciones personales 19 1,6 

La clase política, los partidos políticos 18 1,5 

Los problemas de índole social 18 1,5 

El funcionamiento de los servicios públicos 17 1,4 

El gobierno, los políticos y los partidos 15 1,3 

La vivienda 12 1,0 

Los problemas relacionados con la juventud 12 1,0 

Las pensiones 10 ,8 

Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 8 ,7 

Los problemas de salud 7 ,6 

La inseguridad ciudadana 6 ,5 

Las infraestructuras 5 ,4 

La administración de justicia 5 ,4 

La crisis de valores 4 ,3 

Los problemas medioambientales 4 ,3 

Las drogas 3 ,3 

La inmigración 1 ,1 

Otros 17 1,4 

Ninguno 387 32,3 

Ns 393 32,8 

Nc 7 ,6 

Total 1200 100,0 
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Principales problemas a nivel personal 

El paro 54,2 

Los problemas de índole económica 22,0 

La educación 17,1 

La sanidad 10,9 

La corrupción y el fraude 8,4 

Los problemas relacionados con la calidad del empleo 7,1 

La clase política, los partidos políticos 5,3 

Las preocupaciones y situaciones personales 4,9 

Los problemas relacionados con la juventud 4,8 

Los problemas de salud 4,2 

Las pensiones 4,0 

Los problemas de índole social 3,9 

El funcionamiento de los servicios públicos 3,9 

El gobierno, los políticos y los partidos 3,8 

La vivienda 2,3 

Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 2,3 

La inseguridad ciudadana 1,6 

La administración de justicia 1,3 

Las infraestructuras 1,1 

La crisis de valores ,9 

Los problemas medioambientales ,8 

La inmigración ,5 

Las drogas ,3 

El racismo ,1 

La violencia contra la mujer ,1 

El terrorismo internacional ,1 

El terrorismo de ETA ,0 

Las guerras en general ,0 

Los nacionalismos ,0 

Los problemas relacionados con la mujer ,0 

Otros 5,2 

Ninguno 32,4 

Ns 32,9 

Nc ,6 

Tabla de respuestas múltiples 
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2.-  VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN PERSONAL Y ECONOMÍA FAMILIAR 

2.1.- Valoración de la situación personal 

 

 

 

 
Para empezar, ¿cómo diría Ud. que le 

han ido las cosas personalmente 
durante el último año...? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 97 8,1 

Bien 579 48,3 

Ni bien ni mal 248 20,7 

Mal 155 12,9 

Muy mal 120 10,0 

Ns 1 ,1 

Total 1200 100,0 
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2.2.- Valoración de la situación económica personal o familiar 

 

 

 
De igual modo, ¿cómo calificaría su 

situación económica personal o 
familiar en la actualidad? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 26 2,2 

Buena 604 50,3 

Regular 241 20,1 

Mala 223 18,6 

Muy mala 105 8,8 

Ns 1 ,1 

Total 1200 100,0 
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2.2.1. Expectativas sobre la evolución de la situación económica personal o 
familiar.  

 

 
¿Y cómo cree Ud. que evolucionará su 

situación económica personal o 
familiar en los próximos seis meses? 

  Frecuencia Porcentaje 

Mejorará 214 17,8 

Seguirá igual 855 71,3 

Empeorará 98 8,2 

Ns 32 2,7 

Nc 1 ,1 

Total 1200 100,0 
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2.3.- Pérdida del empleo en el entorno cercano 

 

 
¿Conoce a alguien de su entorno 

cercano que haya perdido su puesto de 
trabajo en los últimos seis meses? 

  Frecuencia Porcentaje 

Sí 862 71,8 

No 332 27,7 

Ns 6 ,5 

Total 1200 100,0 
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2.3.1. Probabilidad de perder el empleo 

 

 

Y Ud. ¿cree que puede perder su trabajo en los próximos seis 
meses? 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos Sí 117 9,8 24,7 

No 342 28,5 72,3 

Ns 14 1,2 3,0 

Total 473 39,4 100,0 

Perdidos No procede 727 60,6 
 

Total 1200 100,0   
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3.- CULTURA POLÍTICA 

3.1.- Grado de interés por la política en general, española y andaluza 

 

 

 
Mirada en su conjunto diría Ud. que la política le 

interesa… 

  
La política, en 

general le 
interesa... 

La política 
española le 
interesa... 

La política 
andaluza le 
interesa... 

Mucho 13,7 15,7 17,4 

Bastante 30,6 32,2 32,0 

Poco 30,9 27,2 28,4 

Nada 24,8 24,9 22,1 

Ns ,0 ,1 ,1 

Nc ,0 ,0 ,0 
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3.2.- Sentimientos hacia la política 

 

 

 
Principalmente, ¿qué sentimiento le 

inspira a Ud. la política? 

  Frecuencia Porcentaje 

Entusiasmo 13 1,1 

Compromiso 55 4,6 

Interés 96 8,0 

Indiferencia 83 6,9 

Aburrimiento 90 7,5 

Desconfianza 584 48,7 

Irritación 271 22,6 

Ns 5 ,4 

Nc 3 ,3 

Total 1200 100,0 
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3.3.- Grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia 

 

 

 
En general, ¿diría Vd. que está muy satisfecho, bastante 

satisfecho, poco satisfecho o nada satisfecho con el 
funcionamiento de nuestra democracia? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy satisfecho 23 1,9 

Bastante satisfecho 307 25,6 

Poco satisfecho 547 45,6 

Nada satisfecho 313 26,1 

Ns 9 ,8 

Nc 1 ,1 

Total 1200 100,0 
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4.- IDENTIDAD ANDALUZA Y OPINIONES SOBRE LA ORGANIZACIÓN 
TERRITORIAL DEL ESTADO 

 

4.1.- Identidad nacional subjetiva de los andaluces 

 

 
¿Cuál de las siguientes frases expresa mejor sus sentimientos? 

  Frecuencia Porcentaje 

Me siento únicamente español 82 6,8 

Me siento más español que andaluz 101 8,4 

Me siento tan andaluz como español 814 67,8 

Me siento más andaluz que español 143 11,9 

Me siento únicamente andaluz 28 2,3 

Ns 23 1,9 

Nc 9 ,8 

Total 1200 100,0 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



   
 

  49 
 

                      EGOPA VERANO 2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

  50 
 

                      EGOPA VERANO 2014 

4.2.- Preferencias sobre la organización territorial del Estado 

 

 

 
Le voy a presentar algunas fórmulas alternativas de organización del Estado en 

España. Dígame, por favor, ¿con cual está más de acuerdo? 

  Frecuencia Porcentaje 

Un estado con un único gobierno central sin autonomías 275 22,9 

Un estado con Comunidades Autónomas como en la actualidad 563 46,9 

Un Estado Federal en el que las CCAA tengan mayor autonomía que en la 
actualidad  

262 21,8 

Un Estado en el que se reconociese a las nacionalidades la posibilidad de 
convertirse en Estados independientes 

42 3,5 

Ns 54 4,5 

Nc 4 ,3 

Total 1200 100,0 
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4.3.- Percepción sobre la igualdad en el trato del Gobierno a las CCAA 

 

 

 
Desde su punto de vista, ¿El Gobierno español trata a todas las 

Comunidades por igual o favorece a unas más que a otras? 

  Frecuencia Porcentaje 

Trata a todas las Comunidades por igual 119 9,9 

Favorece más a unas que a otras 1034 86,2 

Ns 45 3,8 

Nc 2 ,2 

Total 1200 100,0 
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5.- VALORACIÓN DEL GOBIERNO Y DE LA OPOSICIÓN DE ANDALUCÍA Y 
DE ESPAÑA  

5.1.- Conocimiento y valoración de la Presidenta de la Junta de Andalucía 

 

 

 
Cambiando de tema, ¿conoce Ud. a la 
Presidenta de la Junta de Andalucía? 

(Susana Díaz) 

  Frecuencia Porcentaje 

Conoce 989 82,4 

No conoce 211 17,6 

Total 1200 100,0 
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¿Qué valoración le merece su actuación política? Puntúela del 0 al 
10, sabiendo que el 0 significa que la valora muy mal y el 10 que la 

valora muy bien. 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 76 6,3 8,2 

1 17 1,4 1,8 

2 28 2,3 3,0 

3 53 4,4 5,7 

4 113 9,4 12,1 

5 189 15,8 20,3 

6 126 10,5 13,5 

7 127 10,6 13,6 

8 114 9,5 12,2 

9 38 3,2 4,1 

10 50 4,2 5,4 

Total 931 77,6 100,0 

Perdidos Ns 58 4,8 
 

Sistema 211 17,6 
 

Total 269 22,4 
 

Total 1200 100,0   

 

Valoración media de la Presidenta de la Junta de Andalucía 

  N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

  931 0 10 5,40 2,565 

N válido 
(según lista) 

931         
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5.2.- Conocimiento y valoración del Vicepresidente de la Junta de Andalucía 

 

 

 

¿Y conoce Ud. al Vicepresidente de la 
Junta de Andalucía Diego Valderas? 

  Frecuencia Porcentaje 

Conoce 779 64,9 

No conoce 421 35,1 

Total 1200 100,0 
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¿Qué valoración le merece su actuación política? Puntúelo del 0 al 
10, sabiendo que el 0 significa que lo valora muy mal y el 10 que lo 

valora muy bien. 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 110 9,2 15,6 

1 29 2,4 4,1 

2 34 2,8 4,8 

3 72 6,0 10,2 

4 103 8,6 14,6 

5 138 11,5 19,5 

6 85 7,1 12,0 

7 66 5,5 9,3 

8 45 3,8 6,4 

9 16 1,3 2,3 

10 9 ,8 1,3 

Total 707 58,9 100,0 

Perdidos Ns 71 5,9 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 421 35,1 
 

Total 493 41,1 
 

Total 1200 100,0   

 

Valoración media del Vicepresidente de la Junta de Andalucía  

  N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

  707 0 10 4,22 2,583 

N válido 
(según lista) 

707         
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5.3.-  Conocimiento  y valoración de los Consejeros de la Junta de Andalucía  

 

 

 
A continuación voy a leerle el nombre de los Consejeros de la Junta de Andalucía. Le agradecería 
me indicara con respecto a cada uno de ellos si los conoce y qué calificación le merece su labor 
política. Puntúelos de 0 a 10, teniendo en cuenta que el 0 significa que lo valora muy mal y el 10 

que lo valora muy bien. 

  Sí No 

Diego Valderas Sosa (Administración Local y Relaciones Institucionales) 54,8 45,2 

Mª Jesús Montero Cuadrado (Hacienda y Admón. Pública) 29,3 70,8 

Elena Cortés Jiménez (Fomento y Vivienda) 16,4 83,6 

Luciano Alonso Alonso (Educación, Cultura y Deporte) 16,2 83,8 

José Sánchez Maldonado (Economía, Innovación, Ciencia y Empleo) 14,2 85,8 

 Manuel Jiménez Barrios (Consejero de la Presidencia) 12,6 87,4 

Mª José Sánchez Rubio (Igualdad, Salud y Políticas sociales) 12,2 87,8 

Elena Víboras Jiménez (Agricultura, Pesca y Desarrollo rural) 9,9 90,1 

Emilio de Llera Suárez Bárcena (Justicia e Interior) 9,5 90,5 

Rafael Rodríguez Bermúdez (Turismo y Comercio) 8,6 91,4 

Mª Jesús Serrano Jiménez (Medio Ambiente y Ordenación del Territorio) 7,2 92,8 
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Valoración media de los Consejeros de la Junta de Andalucía 

  Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Elena Víboras Jiménez (Agricultura, Pesca y Desarrollo rural) 0 10 5,10 2,47 

Mª Jesús Montero Cuadrado (Hacienda y Admón. Pública) 0 10 4,75 2,43 

Mª José Sánchez Rubio (Igualdad, Salud y Políticas sociales) 0 10 4,65 2,36 

Rafael Rodríguez Bermúdez (Turismo y Comercio) 0 9 4,57 2,35 

José Sánchez Maldonado (Economía, Innovación, Ciencia y Empleo) 0 8 4,44 2,21 

Manuel Jiménez Barrios (Consejero de la Presidencia) 0 10 4,41 2,43 

Mª Jesús Serrano Jiménez (Medio Ambiente y Ordenación del Territorio) 0 8 4,30 2,23 

Luciano Alonso Alonso (Educación, Cultura y Deporte) 0 10 4,29 2,35 

Elena Cortés Jiménez (Fomento y Vivienda 0 9 4,26 2,58 

Diego Valderas Sosa (Administración Local y Relaciones Institucionales) 0 10 4,12 2,52 

Emilio de Llera Suárez Bárcena (Justicia e Interior) 0 9 3,90 2,46 
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5.4.- Valoración de la gestión del Gobierno en Andalucía 

5.4.1.- Valoración de la gestión del Gobierno Andaluz 

 

 
Teniendo en cuenta la gestión realizada, ¿piensa Ud. que el 
actual Gobierno andaluz de Susana Díaz está siendo muy 

bueno, bastante bueno, bastante malo o muy malo? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bueno 24 2,0 

Bastante bueno 425 35,4 

Ni bueno ni malo 208 17,3 

Bastante malo 354 29,5 

Muy mala 114 9,5 

Ns/Nc 75 6,3 

Total 1200 100,0 
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5.4.2. Valoración de la coalición de gobierno PSOE-IU 

 

 

 

 

 

Como Ud. sabe, en Andalucía gobierna en la 
actualidad una coalición de gobierno formada 

por PSOE e IU, ¿podría indicarme qué 
valoración le merece esta coalición?, le parece... 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 23 1,9 

Bien 401 33,4 

Regular 118 9,8 

Mal 390 32,5 

Muy mal 207 17,3 

Ns 58 4,8 

Nc 3 ,3 

Total 1200 100,0 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



   
 

  67 
 

                      EGOPA VERANO 2014 
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5.4.3. Valoración de la gestión de IU en el gobierno de coalición andaluz 

 

 

 

De igual modo, ¿cómo calificaría la labor de IU como socio en 
el Gobierno de coalición de la Junta de Andalucía? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 21 1,8 

Bastante buena 319 26,6 

Ni buena ni mala 154 12,8 

Bastante mala 388 32,3 

Muy mala 194 16,2 

Ns/Nc 124 10,3 

Total 1200 100,0 
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5.5.- Valoración de la gestión de la oposición en Andalucía 

 

 

Y en la actualidad, ¿cómo calificaría la labor 
de oposición del PP en Andalucía? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 9 ,8 

Bastante buena 110 9,2 

Ni buena ni mala 147 12,3 

Bastante mala 507 42,3 

Muy mala 357 29,8 

Ns/Nc 70 5,8 

Total 1200 100,0 
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5.6.- Valoración de la gestión del Gobierno y del principal partido de la oposición en 
España 

 

 

 
Teniendo en cuenta la gestión realizada en 
el último año, ¿piensa Vd. que el Gobierno 

del PP de Mariano Rajoy ha sido muy 
bueno, bastante bueno, malo o muy malo? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bueno 19 1,6 

Bastante bueno 198 16,5 

Ni bueno ni malo 145 12,1 

Bastante malo 376 31,3 

Muy malo 452 37,7 

Ns/Nc 10 ,8 

Total 1200 100,0 
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En relación también a la política española, ¿cómo 

calificaría la actuación política que el PSOE ha 
tenido en el último año en la oposición? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 4 ,3 

Bastante buena 119 9,9 

Ni buena ni mala 137 11,4 

Bastante mala 516 43,0 

Muy mala 396 33,0 

Ns/Nc 28 2,3 

Total 1200 100,0 
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5.7.- Valoración de la política económica del gobierno de Andalucía 

5.7.1. Valoración de la gestión en política económica del Gobierno de Andalucía 

 

 

 

 
Del mismo modo, ¿en qué medida cree Ud. que la 

política económica del Gobierno Andaluz ayudará a 
mejorar la situación económica de Andalucía? 

  Frecuencia Porcentaje 

Mucho 64 5,3 

Bastante 225 18,8 

Poco 580 48,3 

Nada 266 22,2 

Ns 64 5,3 

Nc 1 ,1 

Total 1200 100,0 
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5.7.2. Valoración de las propuestas en materia económica de IU en el gobierno 
de coalición andaluz 

 

 

 

 
¿Y cómo valora las medidas que propone IU, 
como partido en el gobierno de coalición para 

mejorar la situación económica? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 15 1,3 

Bien 255 21,3 

Regular 157 13,1 

Mal 307 25,6 

Muy mal 154 12,8 

Ns 310 25,8 

Nc 2 ,2 

Total 1200 100,0 
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5.7.3. Valoración de las propuestas económicas del PP en la oposición a nivel 
andaluz 

 

 

 

 
¿Y cómo valora las medidas que propone el 

principal partido de la oposición en Andalucía 
(PP) para mejorar la situación económica? 

  Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 9 ,8 

Bien 171 14,3 

Regular 102 8,5 

Mal 427 35,6 

Muy mal 236 19,7 

Ns 251 20,9 

Nc 4 ,3 

Total 1200 100,0 
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5.7.4. Partido político más capacitado para gobernar Andalucía en materia 
económica 

 

 

 
Y pensando exclusivamente en la economía, 

¿qué partido cree Ud. que está más 
capacitado para gobernar en Andalucía? 

  Frecuencia Porcentaje 

PP 255 21,3 

PSOE 265 22,1 

IU 58 4,8 

PA 7 ,6 

UPyD 26 2,2 

EQUO/Los Verdes 1 ,1 

PODEMOS 58 4,8 

Otro 5 ,4 

Ninguno 290 24,2 

Ns 229 19,1 

Nc 6 ,5 

Total 1200 100,0 
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6.- CONOCIMIENTO Y VALORACIÓN DE LÍDERES POLÍTICOS 

6.1.- Conocimiento y valoración de los líderes políticos andaluces 

6.1.1. Conocimiento de líderes políticos andaluces 

 

 

 
Ahora le voy a citar el nombre de algunos líderes políticos españoles y andaluces. Le agradecería 
me indicara con respecto a cada uno de ellos si los conoce y qué calificación le merece su labor 
política. Puntúelos del 0 al 10, teniendo en cuenta que el 0 significa que lo valora muy mal y el 10 

lo valora muy bien. 

  Conoce No conoce 

Susana Díaz 82,4 17,6 

Juan Manuel Moreno Bonilla 34,2 65,8 

Antonio Maíllo 26,6 73,4 

Antonio Jesús Ruiz 7,1 92,9 

Martín de la Herrán Sabick 4,7 95,3 

Estéban de Manuel 3,1 96,9 
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6.1.2. Valoración de líderes políticos andaluces 

 

 
Valoración de Juan Manuel Moreno Bonilla 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 57 4,8 15,7 

1 14 1,2 3,8 

2 27 2,3 7,4 

3 50 4,2 13,7 

4 75 6,3 20,6 

5 84 7,0 23,1 

6 31 2,6 8,5 

7 19 1,6 5,2 

8 4 ,3 1,1 

9 1 ,1 ,3 

10 2 ,2 ,5 

Total 364 30,3 100,0 

Perdidos Ns 46 3,8 
 

Sistema 790 65,8 
 

Total 836 69,7 
 

Total 1200 100,0   

 

 
Valoración de Antonio Maíllo 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 30 2,5 10,5 

1 7 ,6 2,5 

2 27 2,3 9,5 

3 40 3,3 14,0 

4 41 3,4 14,4 

5 67 5,6 23,5 

6 40 3,3 14,0 

7 18 1,5 6,3 

8 12 1,0 4,2 

9 3 ,3 1,1 

Total 285 23,8 100,0 

Perdidos Ns 34 2,8 
 

Sistema 881 73,4 
 

Total 915 76,3 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración de Antonio Jesús Ruiz 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 8 ,7 10,4 

1 2 ,2 2,6 

2 6 ,5 7,8 

3 14 1,2 18,2 

4 16 1,3 20,8 

5 19 1,6 24,7 

6 8 ,7 10,4 

7 2 ,2 2,6 

8 2 ,2 2,6 

Total 77 6,4 100,0 

Perdidos Ns 8 ,7 
 

Sistema 1115 92,9 
 

Total 1123 93,6 
 

Total 1200 100,0   

 

 

 
Valoración de Martín de la Herrán Sabick 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 9 ,8 17,0 

1 3 ,3 5,7 

2 2 ,2 3,8 

3 15 1,3 28,3 

4 6 ,5 11,3 

5 12 1,0 22,6 

6 2 ,2 3,8 

7 3 ,3 5,7 

10 1 ,1 1,9 

Total 53 4,4 100,0 

Perdidos Ns 3 ,3 
 

Sistema 1144 95,3 
 

Total 1147 95,6 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración de Estéban de Manuel 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 5 ,4 14,3 

1 1 ,1 2,9 

2 6 ,5 17,1 

3 4 ,3 11,4 

4 6 ,5 17,1 

5 5 ,4 14,3 

6 3 ,3 8,6 

7 3 ,3 8,6 

8 1 ,1 2,9 

9 1 ,1 2,9 

Total 35 2,9 100,0 

Perdidos Ns 2 ,2 
 

Sistema 1163 96,9 
 

Total 1165 97,1 
 

Total 1200 100,0   

 

 

 

 

Valoración media de los líderes políticos andaluces 

  Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Susana Díaz 0 10 5,40 2,57 

Antonio Maíllo 0 9 4,10 2,18 

Antonio Jesús Ruiz 0 8 3,81 1,93 

Estéban de Manuel 0 9 3,71 2,42 

Juan Manuel Moreno Bonilla 0 10 3,62 2,15 

Martín de la Herrán Sabick 0 10 3,38 2,22 
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6.2.- Conocimiento y valoración de los líderes políticos españoles 

6.2.1. Conocimiento de líderes políticos españoles 

 

 

 
Conocimiento de los líderes políticos españoles 

  Conoce No conoce 

Mariano Rajoy 99,7 ,3 

Alfredo Pérez Rubalcaba 99,2 ,8 

Rosa Díez 86,7 13,3 

Pablo Iglesias 83,6 16,4 

Cayo Lara 79,9 20,1 

Juan López de Uralde 11,7 88,3 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



   
 

  91 
 

                      EGOPA VERANO 2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

  92 
 

                      EGOPA VERANO 2014 

6.2.2. Valoración de líderes políticos españoles 

 

 

 

 
Valoración de Mariano Rajoy 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 342 28,5 28,7 

1 36 3,0 3,0 

2 72 6,0 6,0 

3 118 9,8 9,9 

4 174 14,5 14,6 

5 179 14,9 15,0 

6 113 9,4 9,5 

7 74 6,2 6,2 

8 53 4,4 4,5 

9 12 1,0 1,0 

10 18 1,5 1,5 

Total 1191 99,3 100,0 

Perdidos Ns 5 ,4 
 

Sistema 4 ,3 
 

Total 9 ,8 
 

Total 1200 100,0   

 

 

 

 

 
Valoración de Alfredo Pérez Rubalcaba 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 234 19,5 19,9 

1 61 5,1 5,2 

2 79 6,6 6,7 

3 149 12,4 12,6 

4 211 17,6 17,9 

5 241 20,1 20,5 

6 83 6,9 7,0 

7 60 5,0 5,1 

8 35 2,9 3,0 

9 10 ,8 ,8 

10 15 1,3 1,3 

Total 1178 98,2 100,0 

Perdidos Ns 11 ,9 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 10 ,8 
 

Total 22 1,8 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración de Cayo Lara 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 209 17,4 22,5 

1 46 3,8 4,9 

2 80 6,7 8,6 

3 134 11,2 14,4 

4 146 12,2 15,7 

5 160 13,3 17,2 

6 75 6,3 8,1 

7 47 3,9 5,1 

8 17 1,4 1,8 

9 10 ,8 1,1 

10 6 ,5 ,6 

Total 930 77,5 100,0 

Perdidos Ns 28 2,3 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 241 20,1 
 

Total 270 22,5 
 

Total 1200 100,0   

 

 

 

 
Valoración de Rosa Díez 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 119 9,9 11,7 

1 35 2,9 3,4 

2 59 4,9 5,8 

3 99 8,3 9,7 

4 159 13,3 15,6 

5 221 18,4 21,7 

6 167 13,9 16,4 

7 93 7,8 9,1 

8 43 3,6 4,2 

9 13 1,1 1,3 

10 9 ,8 ,9 

Total 1017 84,8 100,0 

Perdidos Ns 23 1,9 
 

Sistema 160 13,3 
 

Total 183 15,3 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración de Juan López de Uralde 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 23 1,9 16,9 

1 4 ,3 2,9 

2 11 ,9 8,1 

3 19 1,6 14,0 

4 24 2,0 17,6 

5 31 2,6 22,8 

6 14 1,2 10,3 

7 4 ,3 2,9 

8 4 ,3 2,9 

10 2 ,2 1,5 

Total 136 11,3 100,0 

Perdidos Ns 4 ,3 
 

Sistema 1060 88,3 
 

Total 1064 88,7 
 

Total 1200 100,0   

 

 

 

 
Valoración de Pablo Iglesias 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 199 16,6 21,4 

1 38 3,2 4,1 

2 48 4,0 5,2 

3 69 5,8 7,4 

4 105 8,8 11,3 

5 163 13,6 17,5 

6 92 7,7 9,9 

7 92 7,7 9,9 

8 68 5,7 7,3 

9 20 1,7 2,1 

10 38 3,2 4,1 

Total 932 77,7 100,0 

Perdidos Ns 70 5,8 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 197 16,4 
 

Total 268 22,3 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración media de los líderes políticos españoles 

  Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Rosa Díez 0 10 4,32 2,33 

Pablo Iglesias 0 10 4,16 2,95 

Juan López de Uralde 0 10 3,66 2,29 

Alfredo Pérez Rubalcaba 0 10 3,53 2,43 

Mariano Rajoy 0 10 3,39 2,73 

Cayo Lara 0 10 3,29 2,40 
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6.3. Conocimiento y valoración de los candidatos a la Secretaría General del PSOE   

 

 

 

 

Ahora le voy a citar el nombre de los candidatos a la Secretaría General 
del PSOE. Le agradecería me indicara con respecto a cada uno de ellos 
si los conoce y qué calificación le merece su labor política. Puntúelos 
del 0 al 10, teniendo en cuenta que el 0 significa que lo valora muy mal 

y el 10 lo valora muy bien. 

  Conoce No conoce 

Eduardo Madina Muñoz 52,2 47,8 

Pedro Sánchez Pérez-Castejón 42,3 57,8 

José Antonio Pérez Tapias 38,2 61,8 

Alberto Sotillos 23,0 77,0 
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Valoración de Eduardo Madina Muñoz 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 34 2,8 7,1 

1 10 ,8 2,1 

2 14 1,2 2,9 

3 26 2,2 5,4 

4 50 4,2 10,4 

5 100 8,3 20,7 

6 93 7,8 19,3 

7 82 6,8 17,0 

8 58 4,8 12,0 

9 9 ,8 1,9 

10 6 ,5 1,2 

Total 482 40,2 100,0 

Perdidos Ns 142 11,8 
 

Nc 2 ,2 
 

Sistema 574 47,8 
 

Total 718 59,8 
 

Total 1200 100,0   

 

 

Valoración de Pedro Sánchez Pérez Castejón 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 21 1,8 5,4 

1 1 ,1 ,3 

2 10 ,8 2,6 

3 21 1,8 5,4 

4 31 2,6 8,0 

5 86 7,2 22,2 

6 67 5,6 17,3 

7 60 5,0 15,5 

8 64 5,3 16,5 

9 14 1,2 3,6 

10 12 1,0 3,1 

Total 387 32,3 100,0 

Perdidos Ns 117 9,8 
 

Nc 3 ,3 
 

Sistema 693 57,8 
 

Total 813 67,8 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración de José Antonio Pérez Tapias 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 21 1,8 6,1 

1 6 ,5 1,7 

2 11 ,9 3,2 

3 31 2,6 9,0 

4 35 2,9 10,2 

5 113 9,4 32,9 

6 54 4,5 15,7 

7 39 3,3 11,4 

8 21 1,8 6,1 

9 11 ,9 3,2 

10 1 ,1 ,3 

Total 343 28,6 100,0 

Perdidos Ns 114 9,5 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 742 61,8 
 

Total 857 71,4 
 

Total 1200 100,0   

 

 

Valoración de Alberto Sotillos 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 18 1,5 8,7 

1 8 ,7 3,9 

2 12 1,0 5,8 

3 19 1,6 9,2 

4 23 1,9 11,2 

5 55 4,6 26,7 

6 38 3,2 18,4 

7 21 1,8 10,2 

8 10 ,8 4,9 

9 2 ,2 1,0 

Total 206 17,2 100,0 

Perdidos Ns 69 5,8 
 

Nc 1 ,1 
 

Sistema 924 77,0 
 

Total 994 82,8 
 

Total 1200 100,0   
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Valoración media de los candidatos a la Secretaría General del PSOE 

  Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Pedro Sánchez Pérez-Castejón 0 10 5,73 2,25 

Eduardo Madina Muñoz 0 10 5,30 2,27 

José Antonio Pérez Tapias 0 10 4,96 2,08 

Alberto Sotillos 0 9 4,51 2,19 
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7.- COMPORTAMIENTO POLÍTICO Y ELECTORAL EN ANDALUCÍA 

7.1.- Autoubicación en la escala ideológica 

 

Cuando se habla de política se utilizan normalmente las 
expresiones izquierda y derecha. En una escala de 0 a 10 donde 0 
representaría a la extrema izquierda y 10 a la extrema derecha, ¿en 

qué punto se situaría Ud....? 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 23 1,9 2,1 

1 15 1,3 1,3 

2 50 4,2 4,5 

3 197 16,4 17,6 

4 238 19,8 21,3 

5 368 30,7 32,9 

6 139 11,6 12,4 

7 59 4,9 5,3 

8 19 1,6 1,7 

9 4 ,3 ,4 

10 8 ,7 ,7 

Total 1120 93,3 100,0 

Perdidos Ns 68 5,7 
 

Nc 12 1,0 
 

Total 80 6,7 
 

Total 1200 100,0   

 

Autoubicación media en la escala ideológica 

  N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

  1120 0 10 4,48 1,580 

N válido 
(según lista) 

1120         
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Escala ideológica recodificada 

  Frecuencia Porcentaje 

Extrema izquierda 23 1,9 

Izquierda 65 5,4 

Centro izquierda 435 36,3 

Centro 368 30,7 

Centro derecha 198 16,5 

Derecha 23 1,9 

Extrema derecha 8 ,7 

Ns/Nc 80 6,7 

Total 1200 100,0 
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7.2.- Autoubicación en la escala de sentimiento nacionalista andaluz 

 

En relación con el sentimiento de identificación nacionalista 
andaluz, ¿podría decirme, por favor, donde se colocaría Vd. en una 

escala de 0 a 10 donde 0 representaría el mínimo nacionalismo 
andaluz y 10 el máximo nacionalismo andaluz? 

    Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Válidos 0 141 11,8 12,5 

1 14 1,2 1,2 

2 22 1,8 2,0 

3 43 3,6 3,8 

4 42 3,5 3,7 

5 361 30,1 32,0 

6 101 8,4 9,0 

7 130 10,8 11,5 

8 93 7,8 8,3 

9 37 3,1 3,3 

10 143 11,9 12,7 

Total 1127 93,9 100,0 

Perdidos Ns 66 5,5 
 

Nc 7 ,6 
 

Total 73 6,1 
 

Total 1200 100,0   

 

Autoubicación media en la escala de sentimiento nacionalista andaluz 

  N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

  1127 0 10 5,49 2,908 

N válido 
(según lista) 

1127         
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7.3. Partido político hacia el que siente más simpatía 

 

 

 
Con independencia de su intención de voto, ¿por cuál de los siguientes 

partidos siente Ud. más simpatía o lo considera más cercano a sus 
propias ideas? 

  Frecuencia Porcentaje 

PP 205 17,1 

PSOE 287 23,9 

IU 123 10,3 

PA 16 1,3 

UPyD 78 6,5 

EQUO/ Los Verdes 11 ,9 

PODEMOS 167 13,9 

Ciudadanos 13 1,1 

Otro 12 1,0 

Ninguno 179 14,9 

Ns 90 7,5 

Nc 19 1,6 

Total 1200 100,0 
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7.4.- Recuerdo de voto en elecciones locales de 2011, generales de 2011 y 
autonómicas de 2012 

 

 
¿Podría decirme el nombre del partido o coalición por el cual votó en las siguientes 

citas electorales? 

  
Elecciones Locales 

2011 
Elecciones Generales 20N 

2011 
Elecciones Autonómicas 

2012 

PP 21,2 24,8 18,1 

PSOE 22,5 23,0 24,6 

IU 10,1 10,0 9,9 

PA 2,2 1,1 1,8 

PSA ,1 ,0 ,0 

Los Verdes ,3 ,3 ,3 

UPyD 3,2 4,7 3,3 

EQUO ,1 ,5 ,3 

Otros 2,9 ,9 ,5 

Votó en blanco 4,6 5,0 5,2 

No votó 16,8 15,2 19,3 

No tenía edad 
para votar 

5,9 5,8 4,9 

Ns 5,5 4,1 7,1 

Nc 4,7 4,8 4,8 
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7.5.- Intención de voto en elecciones autonómicas y generales 

 

 

 

 

Y suponiendo que mañana se celebrasen elecciones al Parlamento 
Andaluz, ¿iría Vd. a votar? 

  Frecuencia Porcentaje 

Sí, con toda seguridad 798 66,5 

Probablemente sí 131 10,9 

Probablemente no 92 7,7 

Seguro que no 159 13,3 

Ns/Nc 20 1,7 

Total 1200 100,0 
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Y en este mismo supuesto de que mañana se celebrasen elecciones autonómicas 
¿a qué partido o coalición votaría Vd.? 

    Frecuencia Porcentaje 

Válidos PP 155 12,9 

PSOE 231 19,3 

IU 90 7,5 

PA 17 1,4 

UPyD 44 3,7 

EQUO/Los Verdes 6 ,5 

PODEMOS 123 10,3 

Ciudadanos 8 ,7 

Otros 6 ,5 

En blanco 93 7,8 

Ns 213 17,8 

Nc 35 2,9 

Total 1021 85,1 

Perdidos Sistema 179 14,9 

Total 1200 100,0 
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Y suponiendo que mañana se celebrasen elecciones generales, 
¿Iría Vd. a votar? 

  Frecuencia Porcentaje 

Sí, con toda seguridad 868 72,3 

Probablemente sí 123 10,3 

Probablemente no 68 5,7 

Seguro que no 126 10,5 

Ns/Nc 15 1,3 

Total 1200 100,0 
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Y en este mismo supuesto de que mañana se celebrasen elecciones generales ¿a 
qué partido o coalición votaría Vd.? 

    Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Válidos PP 198 16,5 18,7 

PSOE 199 16,6 18,8 

IU 73 6,1 6,9 

PA 3 ,3 ,3 

UPyD 68 5,7 6,4 

EQUO/Los Verdes 8 ,7 ,8 

PODEMOS 164 13,7 15,5 

Ciudadanos 12 1,0 1,1 

Otros 10 ,8 ,9 

En blanco 70 5,8 6,6 

Ns 216 18,0 20,4 

Nc 38 3,2 3,6 

Total 1059 88,3 100,0 

Perdidos Sistema 141 11,8 
 

Total 1200 100,0   
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8.- APÉNDICE: Estimación de voto CADPEA en elecciones autonómicas 
andaluzas 
 

 

ESTIMACIÓN VOTO CADPEA 

PP 36,17 

PSOE 36,87 

IU 10,00 

PA/CA 2,29 

UPyD 5,01 

PODEMOS 6,56 

En blanco 1,57 

Otros 1,52 

Abstención 39,90 

Participación 60,10 
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